在生活中寻找数学，在数学中感受生活
——以《生活中的小数》教学为例

一、案例背景
《义务教育教学数学课程标准（2021版）》指出，数学教学应根据具体的教学内容，注意使学生在获得间接经验的同时也能够有机会获得直接经验，即从学生实际出发，创设有助于学生自主学习的问题情境。
在义务教育阶段的数学课程中，许多内容都可以在学生的生活实际中找到背景。在低学段的课程中，学成所感知的生活面较窄，从他们身边熟悉的、有趣的事物中选取学习素材，容易激发他们学习数学的兴趣，使他们感受到数学就在自己的身边，体会到数学的作用。而到了中高学段，学生的活动空间有了较大的扩展，他们逐渐关注来源于自然、社会中更为广泛的现象和问题。因此，课程所选择的素材尽量来源于自然、社会中的现象和问题，以使学生感受到数学的价值和趣味。这就使得我们的教学目的除了使学生掌握数学知识外，更是为了培养学生解决生活实际问题的能力。

二、案例描述
《生活中的小数》这节课主要内容是让学生认识生活中遇到的价格其实是小数，并由此展开小数的学习之旅，也因此有了这四个教学目标：结合商品价格，直观地认识小数；会正确读出以元为单位的小数，并能说出它表示的实际含义；能以小数表示“几元几角几分”；初步体会数的发展源于生活、生产实际的需要。
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说到生活中的小数，人们会联想到价格、身高、体重、视力等，本节课选择从价格引入，引导学生利用生活经验对小数的意义和读写方面的内容进行讨论。本节课一上来通过超市创设情境，利用超市促销单中的火龙果价格来探究商品价格（7.98元）的含义。学生利用自己的生活经验，可以一下子说出“7元9角8分”。 
教师小结：
这样的数字叫作小数，小圆点叫作小数点。小数点左边的部分叫整数部分，小数点右面的部分叫小数部分。（并揭示课题）
根据价格的含义，小数的整数部分表示“元”，小数部分的第一个数字表示“角”，第二个数字表示“分”。“0”表示这一位没钱。
2. 根据生活经验，掌握小数读法
本节课用到的小数均来自超市促销单，让学生感受到今天学到的小数都是来源于生活， 并不是老师凭空捏造的。老师在讲完火龙果的价格后，利用促销单上的其他商品价格，让学生巩固并理解小数价格的含义，并及时做到一层一练。
小数的读写是这节课的重难点，学生在初步尝试读小数时会基于已有的生活经验，如“一块”、“五毛”这种比较口头化的语言。所以在教学过程中选择什么样的商品价格作为例题也是非常重要的。我自己在教学时选用了“12.12元”这个数字，在规范语言后让学生尝试读数时会出现“十二点十二元”和“十二点一二元”两种不同的读法。根据生活经验，学生都知道价格的单位有3种，为元角分。如果是“十二点十二元”，前面的十二表示元，后面的十二该表示角还是表示分呢？学生自然而然会得出这样的疑惑。通过小组讨论，学生自发得出了“十二点一二元”的正确答案。这时，我再利用促销单上的其他商品，让学生练习商品价格的读数，学生再先理解后练习的基础上，大大增加了读书练习的正确率，并最终得出了小数的读法。
教师小结：
小数点左边是几就读作几；读出“小数点”；小数点右边的数字一个一个读。
3. 根据生活经验，辨析0的含义
在小数读数环节，有部分商品价格比较特殊，如“0.06元”、“5.30元”、“0.60元”和“100.00元”这些含“0”的小数。为了让学生理解小数中0的含义，选取了3个相似的价格让学生辨一辨2.30元、2.3元、2.03元的异同。因为学生知道“0”表示的是没有的意思，所以2.30元中表示的是0分而2.03元中表示的是0角，是不同的含义。
教师小结：
小数中间的0不能去，末尾的0可以去。
4. 根据生活经验，掌握小数写数
数学的知识是环环相扣的，学生根据已有经验和上述的学习可以初步尝试写数，尤其是在经过辨析环节后对于0的用法应该是更加清晰，通过练习将知识点进一步巩固强化。这里我在设计练习时，继续运用了超市这一情境，让每个学生化身小小营业员给商品标价。我用到了我们生活中的真实纸币和硬币，让学生一下子感受到数学与生活之间的紧密练习。不论是什么类型的练习都旨在让学生掌握小数的写法。
教师小结：
写数时先写几元；点上小数点；依次写出几角和几分；没有元、角、分用零占位；写上单位元。
5. 巩固练习，回归生活
数学的新授课，讲究一层一练，每层练完以后还有一个综合练习。在本节课的最后我还设计了2个环节，一是感知生活中的其他小数，例如时间、长度、重量等。二是猜价格的小游戏，出示一包糖果，在游戏过程中再次练习价格中的小数的含义和读写知识。
本节课虽然只涉及到了价格中的小数，但其内容中涵盖的知识点是整个小数单元学习的缩影，本节课学生利用生活经验对小数的含义、读写都有了一个全新的认识，也为后续系统学习小数的知识奠定了基础，可以说这一节课起到了承上启下的作用。

三、案例反思
1. 以学生为主体，突出学生在教学中的主体地位
在数学教学中经常有基于学生已有生活经验的教学内容，这就给老师提供了很有利的教学资源。在讲授新课时，由于学生对知识内容有了一定的了解基础，在讨论环节可以给予学生更多的发挥空间去阐述自己的认识和见解。如讲到小数的含义时，学生自然而然会和“元角分”联系起来，在表示价格的小数中，小数部分只有两位和角、分一一对应。例如“0.99元”时，学生也能理解0表示的是0元。如后面的小小营业员活动设计，让学生体验当营业员给商品标价一下子提高了学生的兴趣度与参与度。
在学习长方体的表面积时，我让学生利用之前学习过的长方形展开图，每人制作一个小长方体。到了探究环节，我以小组讨论的形式让他们归纳总结长方体表面积的定义和计算方法，学生们通过用手摸一摸，展开算一算的形式，并结合已有的经验自己寻找答案。我让学生分享自己的讨论结果，鼓励学生勇于表达自己的间解，让老师作为聆听者，学生作为教授者这种角色转变来突出学生的主体地位。轻松愉快的学习氛围是学生进入学习状态的重要条件，学生好奇心强，敢于探索，让他们成为课堂的主人，激发他们的学习欲望与学习积极性。
2. 从生活中看数学，体会数学与生活的紧密联系
利用生活经验不仅是老师教授知识的一种方法，同时也是学生理解知识并运用的途径之一。如本节课中表示价格的小数都是两位小数，与角、分一一对应，很多老师在教的时候也强调表示价格时小数必须是两位小数。但在实际上课过程中，有学生提出，超市促销单上有些商品的价格是一位小数，如“9.9元”。我并没有否定他的答案，也说明超市促销单上并没有错。随着时代的发展，生活的进步，“分”这个单位逐渐从人们的视野中消失，有不少学生没见过1分、2分的硬币，甚至连1角都很少看到。可见数学知识不应该一成不变，而是应顺应时代发展，做出相应的调整变化。
数学来源于生活，反过来又必须为我们的日常生活服务。在新课改的指引下，课程教学越来越注重技能培养和生活化教学，因此，我们在设计教学时应该那些缺少生活气息的题材重新组合成学生熟知且感兴趣的题目，激发学生自觉主动的学习，让学生发现数学就在自己的身边，增强运用数学知识解决实际问题的能力。如教学“圆的初步认识”这节课时，在探究圆的特征时，提出疑问，生活中哪些东西是圆的？能不能用其他形状代替？用圆的好处在哪里？等问题让学生举例说明。老师抛出问题，“为什么锅盖大多都是圆的？”学生通过生活经验可知，圆形的锅盖在盖盖子时可以从任何角度下手，这其实是在说明，圆上任意一点到圆心的距离都相等的知识点。也有同学质疑，“有些锅盖不是圆的，是方形的。”我顺势便提出，方形的锅盖比起圆形的有什么独特的特点？学生们思考片刻，得出了方形可能比圆形方便站立。为了验证今天这节课的知识，我便设计了一个体验式的回家作业，亲身感受一下锅盖为什么是圆的。
对于当今的教育来说，什么样的课堂才是好的呢？每节课结束时，应设法在学生心理上留点余味，为学生课后自主探究、创新学习提供一点素材，使学生有一波未平，一波又起之感，课前、课后，自始自终主动参与学习。像这样课堂学习知识，课后回家验证知识，既能有效地培养学生应用知识解决问题的能力，又能让学生在实践中培养探究学习的习惯。
当代的数学学习已不仅仅是课堂里的事，它应该具有开放性、大众性和社会性。数学教学也应该从单一的课堂探究学习走向多维度的社会化数学探究学习，让更多的学生在生活中探索数学知识。教师在课堂上应留一些悬而未解的问题，让学生的心理处于暂时的不平衡状态，促使他们课后进一步探索和解决问题。从而让有限的课堂时间收到更大的教学效益。就像《生活中的小数》这节课一样，让学生实实在在地通过生活中遇到的事情来挖掘出有用的数学信息，再根据学到的数学知识去解决生活中的各种问题，这样的学习不正是我们每个老师所追求的吗？

（上海市嘉定区南苑小学 李迪）
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