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摘要：数学知识的习得过程是智力因素和非智力因素两者互相作用的过程，面对学生们不同的性格，在学生日常的学习中注入更多的“温暖”或许有意想不到的收获，同时教师也应该注重在数学教学中重视对非智力因素的培养，需求推动的认知，情感融入的认知。“暖认知”能够提高学生的数学学习力，使数学教学起到事半功倍的效果。
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1、 动之以情 温暖每一颗向上的心
学生有着各种各样不同的性格，有的表现欲很强、有的活泼好动、有的低调内敛等等，丰富多样的性格聚集形成班集体之后自然而然在课堂上的表现也就大相径庭了。在我们的日常教学中常常会遇到有的同学积极发言与老师互动交流自己的想法，有的却沉默寡言、置身事外就像是“旁观者”，更有甚者破坏课堂纪律让课堂无法正常进行的“破坏者”。
小石就是属于“破坏者”，在二年级时刚刚与他接触时，他就是会在课上毫无征兆地大声说话，如果老师批评他，并要求他保持课堂纪律，不要影响其他同学的学习时，他反而愈演愈烈，搅得全班的目光都被他吸引。与其他老师沟通发现他也经常有破坏课堂的情况，而且是毫无规律的。因为这个事情老师已经与家长取得多次联系但是每一次处理后的效果都不是很好，家长也很苦恼，说各种方式都用了，但还是没有改观。难道是老师不严厉或者是家长放任吗？转机出现在一次数学亲子作业之后。
在刚开学后不久，数学《时、分、秒》的学习之前，我布置了一份亲子作业，让学生回家制作一个简单的钟面，并且配上时针、分钟等。因为是一份亲自作业，所以是在周末布置的，当时想通过学生与家长合作制作钟面既能够熟悉几时、几时半又能够和家长之间合作配合。等到周一上课时同学们带来了形形色色做的钟面，有的很大比例不协调、有的不是那么精致，但是看得出大家都是回去之后尝试了，起码对《时、分、秒》这堂课的学习有了很大的帮助。反观小石，此时也是气定神闲的摆弄着自己的钟面，专心致志的样子让我感到好奇，走近一看，他制作的钟面还真不错呢。让人意外的是那节课他还主动举手回答了问题，表现较之以前可以说是进步很大。对此我产生了好奇，怎么会这样？于是中午自修的时候就去找他问问，显示表扬了他今天课上不仅能够维持课堂纪律还能够积极回答问题。听到表扬之后他有些洋洋得意。于是我就问：“你制作的钟面真不错，能不能跟老师说说你是怎么做的”小石听到后就将他制作的过程详细的讲述了。原来这个钟面是他花了一个周末和妈妈一起设计最终完成的，从钟面的剪裁到最后时针、分针的装订都有他的参与。说完他还把他的钟面从背后拿了出来，在我面前晃了下，便跑回到自己的座位上了。听完他的话我却有些自责，怎么之前没有发现他动手操作这方面的能力呢？但是又有一些小激动，或许小石的问题有了解决的方法。
这时我觉得这是他喜欢的内容，他应该会好好上数学课的。但是，他之后的几天里一直拿着他的钟面在那里玩，甚至课上的时候还会学闹钟报时，在那报时：“嘀，北京世界上午9点整”。引得全班同学哄堂大笑，一堂课不得不有停下来。看来之前失败白激动了。正当我再次丧气的时候，我参加了一次关于特殊学生的培训，会上说到有些学生可能是因为家庭因素或者自身的生理原因导致无法进行正常的学校生活，应该要及时发现与父母沟通，由专业机构介入。这让我想到了班上的“破坏者”小石，但是我转念一想：“不至于”。他虽然调皮捣蛋，但是和同学们相处、甚至有的时候课上表现也是不错的。但是培训之后也让我想到也许我和学生之间尤其是小石缺乏有效的沟通。
于是我借着，制作小圆片的机会再次与小石进行了面对面的沟通。“这些小圆片做的不错，妈妈有没有帮助你。”小石立马回道：“没有，都是我一个人做的！我还多做了呢，送给好几个同学呢。”“噢，你还挺乐于助人的呀。”我说道，谁知他说：“只要是问我要的，我都给他们了我做的小圆片。”看到他说这话的表情我知道了原来小石需要的是肯定、是认同。其实他希望被关注，但是因为年龄的特点他又不知道怎么把自己的想法正确地表达出来，再加上长此以往形成的容易激动的性格。所以才导致了他之前那些奇怪的行为。从那以后我就特别关注照顾到小石的心理变化，尽量有机会让他发挥自己的长处，并且给予他表现自己的机会，在这之后的学习中小石减少了之前那样的奇怪举动，甚至还主动地去帮助同学，而我则是不时地去表扬、给他指出一些需要改正的地方，如此反复，他也不再是“破坏者”。
在这件事上我收获了很多，其实在我们日常教学班级中，有这样情况的同学并不罕见，我们当然都喜欢那些能说会道，对答如流的学生，但是在教室里的学生不仅仅是他们，我们应该要对每一个同学负责任，通过小石的事件，我逐渐尝试去发现其他“破坏者”、“旁观者”。有的学生是因为缺乏自信心，害怕自己做错了。有的同学则是担心因为自己的表现不佳回去之后会被爸爸妈妈批评。还有的则是理解比较慢。针对前两者教师尝试从不同角度发现学生的闪光点，逐渐建立学生的学习自信心。在有效的沟通之后，在了解了每一个学生自身的需求的情况下，我们尽可能地去温暖每一颗求知的心灵，那么他们都会逐渐向上的。
还有部分“旁观者”的学生可能觉得知识理智的加工处理，就是需要去记忆是“冷认知”。而与之相对的则是“暖认知”。齐瓦·孔达在《社会认知》中证实了“暖认知”的存在。它的核心思想是认知的过程并不是一般意义上的纯信息加工认知活动，而是包括目标、情景、动机、情感、自我在内的更广泛意义上的“大认知”。“暖认知”是以动机驱动的认知，是需求推动的认知，是情感融入的认知，是环境参与的认知【1】。因此我们不仅仅是要在课外做好与每一个学生的有效沟通，还要注重每堂课的教学，创建“温暖课堂”。
2、 针对知识的属性，暖化教学过程
苏霍姆林斯基指出：“如果不想方设法使学生产生情绪高昂和智力振奋的内心状态，就急于传授知识，没有情感的脑力劳动，就会带来疲倦，没有欢欣鼓舞的心情，没有学习兴趣，学习就会成为学生的沉重负担。”如何高效地让学生更够更好地理解概念性的知识。学生有较为丰富的生活经验，通过丰富课堂体验启发式的设问、鼓励学生去实践操作，与他们的生活经验建立相应的认知模型。
（一）巧设情境，激发探究兴趣
圆是一种几何图形，指的是平面中到一个定点距离为定值的所有点的集合。这是圆的定义。虽然现在他们不能理解圆的数学定义，但是学生们是有生活经验的，在生活学习中他们早就知道了“圆形”这一名称，见过了各式各样的圆。如何利用学生们已有的生活经验来更有效地引导他们去探究发现圆的基本特征等知识呢？圆的初步认识（一）的教学内容相对独立，课时分为两课时，课时安排中有对圆的概念性知识的学习，也有画圆的操作性练习。教师在授课时将课本内容进行了调整，第一课时主要是圆的基本特征、圆心、半径、直径的认识，第二课时为画圆的操作练习。
在课堂的引入环节，教师给出了以前学习的“三角形、长方形、正方形、正多边形”等图形还给出了圆形，学生们可以通过直观的对比知道圆形和其它图形的不同点。这时老师抛出问题：“为什么车轮是圆的？”学生们在有了这些图形的对比之下纷纷有了自己的想法，老师此时就让同学们小组之间先讨论，说说自己的想法，最后同学们都认为车轮是圆的，因为之前学习的图形例如长方形等都是由线段围成的，是有角的转动起来很颠簸，而圆是由曲线围成的，没有棱角转动起来就很顺滑。此时老师又画出了椭圆并问到：“这是椭圆，也是由曲线围成的，为什么车轮不做成椭圆的？”此时问题一出给学生们带来了思维上的碰撞，紧接着老师就揭示了今天的课题《圆的初步认识（一）》，思维的碰撞激起了学生的探索欲，让学生们能够带着探寻真相的求知欲去更好地了解圆的基本特征。
（二）联系生活实际，体验学习的乐趣
在学习圆有一定点、有定长时虽然就寥寥几字，但是如果就这样直白地告诉学生恐怕日后要花成百倍的时间去理解消化，联系学生们的生活实际经验，去引导学生探索发现圆的特征，让学生们带着“为什么”去到生活经验中一探究竟。
“抢足球”是学生们在体育课上经常玩的一种游戏，为了使游戏能够公平，体育老师经常在操场上画一个大圆圈让学生们站在圆圈上，把足球放在中心点让学生们去抢，看谁的反应和速度快。在课堂上老师就根据学生已有的这个游戏经验提出问题。
“为什么体育老师要求小朋友们要站在圆圈上去抢足球？”“是为了公平！足球放在中心，我们站在圆圈上，这样大家离足球的距离就都是一样的了”A同学迫不及待地说出了原因，老师看到其他同学都报以赞同的目光，于是在黑板上写下板书：一个定点，有定长。
学生在生活应用中积累了很多丰富的经验，但是大部分都是知其然，而不知其所以然。因此在设计教学的时候，教师将学生们已经玩了很久的“抢足球”游戏给添加进来，更加有利于学生理解圆有一定点、有定长。对之后教学活动的展开，探究半径与直径之间的关系，最终得到确定性的知识都起到了积极促进的作用。
（三）实践性活动，助力培养核心素养
学习不仅仅是收到智力因素的影响，在教室里的学生同样非常期待到教室之外去探究、发现。对于小学阶段的学生，亲身体验既能够提升学生的学习兴趣，也能够更高效地掌握知识。在“量感”的相关学习中，不仅在课上，根据课时内容满足学生的实践性学习需求，在课后根据单元整体的教学要求，设计了实践性学习任务单，让每个同学利用国庆假期去逛一逛超市寻找并记录用克和千克做计量单位的商品、用毫升和升做计量单位的商品等等，借助这样的实践性学习不仅能初步建立学生重量多少、液体容量多少的“量感”还让同学去发现重量和容量之间存在着一定的练习，例如有的袋装牛奶上标的质量是200克，为什么不适用容积单位200mL?后续还引导学生去估测容量的大小的活动。
通过不同的探究形式与引导式的提问，试图调动学生的非智力因素，其次实践操作让学生成为了学习的“主人”，激发潜能，增强了学习的主观能动性，提升了解决问题的能力。通过实践操作，积累基本活动经验，使得数学与生活的联系变得更加的密切，同时也拓展了学生的知识广度、思维的深度，为学生数学素养的提升“保驾护航”。教师要充分发挥自己的关键作用，展开多重学情调查，积极改进教学设计，追求课堂教学氛围的“温暖”、教法学法的“温暖”、教师形象的“温暖”、学习实践活动的“温暖”，为打造“温暖”数学课堂奠定坚实的基础【2】。当然不仅仅是要“暖化”教学，还需要在其他方面也给与学生“温暖”。
三、温暖评价，护航个体成长
每一个学生个体的成长都是老师和家长们关注的重点，其实每一个学生也都希望能够看到自己的成长，在数学学科上我任教两个班级，我还担任其中一个班级的班主任。在教学过程和班级管理中运用了班级优化大师这个评价的平台，在平台中每一个学生都有自己的账号可以随时登录查看自己的一些成长性的评价，并且它可以长时间的记录一学期、一学年学生某一块或者是某一类别的雷达图。
在班级中根据学科要求建立相应的评价指标，例如教学上的：课堂积极发言、上课认真记笔记、计算小达人、作业达标、作业完成出色等等。在班级管理上就更加宽泛一些，例如：乐于帮助同学、集体活动表现好、光盘小达人、晨读星等等。每一个评价下还有相应的说明和要求，每一个评价的分值根据要求的高低会有不同的赋分，但是每一个分值都是同等的记录总积分中，每一个学期都会给同学们重新积分，原始的记录不会被清除。
在这样实行了一段时间之后，我惊奇的发现每一个学生都非常乐在其中，因为有了持续性的评价，每一个学生都能更好地关注到自己的变化。此外每一项分值的同等，让学生的评价不再单以学业成果而是更加的全面，也大大增加了一部分学生去努力获取那“遥不可及”分数的动力。
小李是一个“偷懒”的学生，平时的日常卫生会以找各种借口拖拉，但是有了积分评价之后，即使他有足球队的训练他也是抓紧时间完成日常打扫之后再去足球。小刘之前处于一个“旁观者”的状态，在积分制推行之后开始积极参加班级的各项活动，上课积极回答问题。他想尽可能多地获得分数，因为他有了证明他在成长的方式了。
在教书育人的过程中，基本上每一个学生都有着向上向好的一个意愿，有的是高表现高要求形的，自然而然对自己的要求很高，学业成果也好。但是也有低表现低要求形的，那可能再用一以贯之的教学方法就不那么奏效了，每个学生个体都有自己的闪光点，只不过各不相同，如何在学校生活中让学生们的闪光点都能闪闪发光，得到老师和同学们的认可，需要老师在日常的教育教学、作业评价、学习表现、行为表现上各显神通来让学生感受到学习的温暖、博取学生的好感。同时也要求教师在各方面都要起到带头表率的作用，“亲其师而信其道”，这是最为朴素的教学思想。尤其是对于低年龄段的学生而言，他是否喜欢很大程度上决定了他能否有一个好的表现。
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