聚焦新课标，点亮孩子识字之灯
                                             南苑小学 饶诗琪
    中国的象形文字是中华民族智慧的结晶，是对祖先们原始的临摹事物的记录方式的一种传承，也是最形象演变至今保存最完好的一种汉字字体。《语文课程标准》 中指出：识字写字是阅读和写作的基础，是第一学段的教学重点，因而在一二年级的语文教学中，识字是重中之重。在识字教学时，我们要做到“字不离词，词不离句，句不离文”，把汉字放在词句之中，把识字放在阅读理解的过程中，遵循上海市教委教研室提出的关于识字教学的“24字教学策略”，即：“合理分布，分布落实；针对特点，各有侧重；识法多样，科学记忆”，达成高效的识字教学。
一、激活思维，强化识字能力
    王烨老师《树之歌》一课，属于识字单元。在识字教学中，王老师将字词放入文本中进行随文识字，关注到了字音、字形、字义。相比于一年级的识字教学，除了读准字音、观察好字的结构比例关键笔画外，王老师还设计了锻炼学生思维能力的教学环节。
    例如，在达成形声字的构字规律的这个教学目标时，学生通过一年级的学习，知道了“声旁表音、形旁表意”这个构字规律，而且通过观察，知道了木字旁的字往往和树木有关，理解了形旁表意的形声字构字规律。但是，一年级学生所接触的形声字，往往是字的声旁和字读音一样，而今天所学习到的几个字，却有区别。所以，王老师分别将这些字放在一起让学生观察，让小朋友们在原有一年级学习的基础上了解了形声字的声旁与字的读音，有的声调不同、有的声母不同，并不是完全一样的。接着，王老师还出示图片，让学生用上今天进一步了解的形声字构字的特点，猜一猜其他树木的名字。王老师的这个教学环节，很有思维的力度，让学生在一年级原有的基础上，加深了对形声字的理解和认识。
    再比如，在观察字的间架结构的这个写字目标时，学生通过一年级的学习，知道了字的结构分为上下左右包围，还知道了不同的字有不同的比例。但是，学生在观察左右结构的字时，往往只关注到字的宽窄，忽略了字的高低长短。王老师将木字旁的字全部放在了一起，用方框凸显了字左右各个部分，让小朋友们观察字的比例，知道了左右结构的字，不仅仅有宽窄的区别，高低大小也不同。
    同样是识字单元的课文，王老师不仅落实了相应的教学目标，而且与一年级的识字教学比，更凸显了二年级识字单元特点，培养了学生的思维能力，最终顺利完成了形声字的教学任务。
二、创设情景，优化识字氛围
    贴近学生生活，巧妙创设情境也是王老师课堂中的亮点。小学低段的学生年龄小，知识储备和生活经验均不丰富，对课文的语言文字难以做到精准把握。王老师在选情境图上下了一番功夫，精美的课文情境图能给孩子提供原本脑中不存在的情境，从而丰富学生的视觉表象。同样是图片导入新课，我在给学生导入《树之歌》一文时，直接采用了网络图片。而王老师做了生活中的有心人，拍下了生活中孩子们身边的树木，创设了熟悉的情境，拉近了学生和老师的距离，学生与文本的距离，一幅幅情境图把课文带入了学生的生活里，给学生留下了深刻的印象。使学生更迅速更准确地把握课文语言文字所表达的意思。
    在识字教学中，我们也能看到王老师巧妙创设的情境，她处处留心，将一片形状酷似巴掌的梧桐叶请进了课堂，做了一回大自然的搬运工，不仅贴近自然贴近生活，将课文融入情境中，让孩子们伸出小手和梧桐叶比一比，还运用创设的情境进行字理识字，让学生科学记忆了生字“掌”。
    儿童心理学指出：民主、和谐、宽松的氛围，使得人的情感体验丰富，思维活跃，联想、想象力增强。因此，在教学中，可以创设各种环境，来优化识字氛围。
三、思考拓展，活化识字教学
[bookmark: _GoBack]    对王老师在随文识字教学中的情境创设，我也得到了一些启发：
   《上海市语文课程标准》中指出：语文教师应高度重视课程资源的开发与利用，要通过多种途径提高学生的语文素养。因此，在充分创设情境，引导学生随文识字的同时，还应心怀以下意识。
1.心中有图，以图引字，字不离词
    根据调查，大部分教师对教材资源、多媒体课件等课外的图片拿来即用，不够重视。因此，教师应改变看法，在备课环节就应有意识的加以甄选利用，形成以图引字，字不离词的意识。
2.课中用图，以图串词，词不离句
    在课堂学习中，教师不仅要巧妙的运用情境图，还应整合任务情境，关联生活、语言文字，让学生学会以图串词。因此，教师应根据所授课文实际情况，在课堂教学中就应有意识的将图贯穿于课堂教学中，做到有效利用，形成字不离词、词不离句的教学意识。
3.课后复图，以图温句，句不离文
    教材中，不仅课文配有情境插图，有的课后练习部分也会适当地配有和文本相关的插图。借助这些图片，可以让学生回忆起文本内容，加深对本课重难点的印象，帮助学生巩固所学知识。比如二年级练习册第二课看图照样子写一句话，有些小朋友脱离图片情境，只写看到的某一件事物，而只写了一个词。因此，教师应利用好情境图，让学生更好地温习所学内容，形成与课后作业相整合，以图温句，句不离文的意识。

    让学生在情境中阅读，在阅读中识字，在识字的过程中积累语言素材，在生动有趣的情境阅读中巩固所识的生字，真正做到“文熟字悉”，形成识字、阅读、说话三者之间的良性循环，如同给学生一把点亮语文之灯的知识火炬，照亮孩子们的语文世界，让孩子们在语文天地里自由呼吸，自悟自得。
