作业两步走，评价有温度
---“双减”背景下的作业有效设计与评价探究
                       嘉定区南苑小学 宋晓红 
[bookmark: _GoBack]2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，明确提出要“全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担”。要解决当前中小学作业量过多、质量不高、功能异化的问题，切实减轻学生作业负担，教师作为作业的设计者和评价者，持续优化作业实践需要实现转向。 
在“双减”政策下，要想从繁重的作业中解放学生，关键问题之一是要解决作业设计问题。作业时间不是越长越好，因为体力跟不上，学习效率就低，影响第二天听课质量，很多老师预估布置的作业完成时间会高于学生实际完成的时间。老师要考虑到日常积累、预习、复习整理、错题整理等额外的时间，这对于学生来说都是重要的。基础不同的学生接受能力不同，作业的效果也就不同。老师要给予学生学习方法的指导，从培养核心素养的角度来看，小学英语作业应该注重情境化，注重学习知识和技能，注重围绕一定的主题来完成，注重作业的开放性，反对绝对的固定的答案，越开放的题目越能够激发孩子的探索精神。在进行作业设计时，我坚持“作业两步走，评价有温度”，很大程度上提高了学生的兴趣和积极性。
1、 作业两步走
（一）一步走---让预习卡为英语课堂保驾护航
学生在学习某项知识之前，对新知识还是比较感兴趣的。如何激发学生的这一兴趣，并将之很好的为学习服务呢？这时，预习就显得尤为重要。实践证明，如果教师不对学生进行指导，让学生凭空去预习那效果可想而知。因此，预习作业的设计就显得尤为重要。预习作业的布置并不是简单的听听读读。教师应根据
预习内容本身对学生提出的教学要求加以设计，并体现一定的学法指导，引导学生自学。“预习卡”的运用，可以很好的培养小学生的预习习惯。 教师设计“预习卡”，通过精心设计的预习内容，达到提高学生预习的效果，通过较为具体、详细、逐层深人的预习流程，记录学生在预习中遇到的问题和收获。
教师应针对不同的年级，设计不同的预习内容。针对初学英语的三年级学生，主要设计基本的预习方法，如跟读录音，圈出课文中的新单词和句型等。针对四年级学生，可以设计跟读录音，让他们能自己读准单词，掌握简单句型，能和同桌根据课本句型进行对话练习。针对五年级学生，可以设计一些难度较高的预习作业，如对照词汇表，跟着录音自学新授单词的音、形、意的结合，了解对话中所体现的重要句型，全面锻炼听说读写能力。
“预习卡"可以设计为句型操练所需的语言材料，也可以设计为会话练习所需要的话题材料，还可以设计为一些简单教具的制作，如表演所需要的简单道具。  此外，预习过程中还要做好预习笔记。设计的“预习卡”可以是摘抄新旧短语、表达方式以及典型句型，要随时记录预习过程中遇到的难点，以便有针对性地听教师讲课。“预习卡”可以同课堂笔记合一，使课堂笔记成为预习卡的补充和延伸。
“授之鱼，不如授之以渔”，培养学生主动预习的良好习惯，也是教会学生自主学习，争做学习的主人的重要一环。
（二）两步走---多元化作业推动再学习
良好的学习效果，除了需要同学们在课堂上全力配合，还需要进行及时的练习巩固，传统的作业大多围绕课本设计，很少考虑学生的个性发展或兴趣特长的差异。依据“多元智能”理论，教师在设计作业时，要尊重学生的个性化发展。根据不同的兴趣爱好设计各异的作业，能让学生体会到其中的乐趣和成功的喜悦。在学习过程中有情感的投入，有内在动力的支持，就能从学习中获得积极的情感体验，有利于再学习。因此在课堂结束以后，我会根据本节课的学习内容和学习目标，进行多元化的作业布置。
1、有声作业练口语
英语的学习离不开听说的训练，听说训练有很多种方式，既可以利用“一起”线上教育平台进行智能化作业布置，也可以自己制定话题，给与句型或其他提示让同学们进行小语段的口头练习。
智能化作业能够及时有效的纠正同学们的读音，快速得分析整班同学的知识点掌握情况，教师可以根据反馈优化后续的授课内容设计，也可以通过后台数据了解每个学生的答题情况，便于教师有针对性地对学生进行个性化在线指导，教师可以更好的做到“因材施教”。
小语段口头练习范围较广，教师可根据教学内容和教学目标灵活变通。相对于笔头作业，口语化的作业完成难度要小些，同学们也更有兴趣参与。比如疫情下的线上教学，由校园课堂转为线上课堂已经让师生互动有所减少，因此同学们上交的口语作业，我都会认真批阅，边听边记录他们的问题，之后进行语音评价，以正向反馈为主，鼓励他们、肯定他们，再针对他们出现的问题提出建议，进行个性化指导。每次作业练习，我都会选出优秀作业，并邀请他们在第二天的英语课上进行示范，既可以让受到表扬的学生得到肯定，让他们获得自我成就感，也可以借这个机会，让他们起到模范带头的作用，号召其他的学生也要乐于参与、乐于练习。
2、真实生活情景任务促思维
学科核心素养是学科育人价值的集中体现，英语学科核心素养主要包括语言能力、文化意识、思维品质和学习能力。在学科核心素养背景下，在小学英语单元整体教学中，话题、语境、任务、作业是相互联系、循序渐进的。作业作为单元整体教学的一部分，是课堂学习前、后不可或缺的必要环节，具有预习、巩固、理解、拓展和创新的功能，是学生知识内化、习惯养成、能力提升的重要途径。
在牛津教材4BM3U3 Days of the week中，本单元旨在引导学生观察自己一周的生活安排，并通过对话、表达等方式了解学习生活中时间管理的重要性，尤其关注当时疫情防控居家学习生活期间，学生生活自理、活动安排、饮食规律、劳动习惯等多维度、健康生活模式的构建。因此，在进行作业设计中，我们融入了我校居家学习期间家校特色课程“幸福家庭居家生活良方”的活动背景，从关注居家作息、居家劳动、居家运动、居家游戏、居家礼仪、居家饮食六大方面为切入点，设计了在学校My week life生活良方征集中脱颖而出的Betty，Peter, Jill三个学生通过各自分享良方并开展生生互评、家长点评、教师点评的过程引导学生对自己居家生活进行观察、总结和反思，并学会从六大切入点去发现居家生活的闪光点。
3、探究实践性作业引兴趣
教育家苏霍姆林斯基说：在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需求，就是希望感到自己是个发现者、研究者，而在儿童的精神世界里这种需求更为强烈。因此在设计作业时可以引导学生去主动发现。英语小调查、英语制作、火眼金睛等都是学生很喜欢完成的任务。
英语小调查是指让学生通过询问别人情况，并做好相应的记录，以帮助学生运用所学的知识，培养交际能力。例如，让学生调查家庭成员爱好、喜欢的颜色、职业等，填写记录表，在课堂上进行交流反馈。在完成调查任务的过程中，把所学的句型应用于实际活动。学生通过用课堂知识进行课外真实交际，不仅调动了学习英语的兴趣，同时也学习了人际交往。
英语制作需要动手动脑，形式也可多种多样，我利用儿童节、教师节、圣诞节等中西方的传统节日，让学生自己制作英语贺卡或小报，学生对这些小制作都表现出极高的热情。我先展示一张设计好的贺卡或小报，让学生模仿着做一张，随后我向学生提供一些建议，让他们自己排版设计。除了制作贺卡小报，还可以让学生设计个性化的名片、宣传单、计划表等，做到学以致用。
火眼金睛是让学生通过观察生活中的点点滴滴来收集各方面的英语素材。小学生初学英语，总是充满着好奇心，让他们收集生活中的英语素材，比如，在学习字母时，我让学生去找找身边的字母，看谁找得多，如 CD、TV、KFC、NBA、CCTV 等。此外，我还让他们留意收集生活中的英语标签，并剪下来，按不同种类，用英汉两种语言粘贴在一起，这样不仅可以使学生牢记生活中的实用英语，还可以锻炼学生的动手能力。
二、高质量的反馈信息显温度
作业的设计与评价是一个系统工程中的两个有机组成部分。没有科学的评价，精心设计的作业也只是个半途而废。教师的评价实在是至关重要。新的课改理念
告诉我们，对学生的作业进行科学、全面的评价，能帮助学生发现与发展潜能、认识自我、展示自我，起到激励教育的作用。因此，作业评价将由对纯知识结果的关注转向对学生生命存在及其发展的整体关怀，“用发展的眼光看孩子”，是我们对作业评价的指导思想。 
（一）分层评价，鼓励为主
对于分层布置的作业，采用分层评价。只要学生完成了其相应层次的作业，便可以得到肯定。例如：全做对的，即可得一面小红旗；书写工整的，在小红旗后面再加一颗五角星；有进步的，再画上一个笑脸娃娃或写一两句评语。这一面面红旗、一颗颗五角星、一张张笑脸、一句句富有期待、鼓励的话语，使学生获得成就感，学生会更加喜欢做作业。 
（二）亮点评价，激励当先
尊重每一个学生，尤其是尊重他们的学习成果。评价时我们变过去那种“区分性评价”为“激励性评价”，尽量捕捉学生作业中的亮点。如有的学生字写得好，即可得五角星一颗；有的学生理解与众不同，富有创新，即可得笑脸一个；有的学生作业质量高，令人赏心悦目，即可得大奖一个并获“作业能手”称号。         
（三）多元评价，共同参与
传统的作业评价是教师单向的评价，学生处于被动地位，思维处于“休克”状态，不利于学生纠正错误与培养学生自主学习的精神。我们要变过去这种单一的评价为多向评价，让学生也参与到作业的评价中去。采用学生自评、小组互评、教师总评等多元多向评价，让学生通过这样的评价，及时纠正自己的错误，指出别人的不足，正确评价自己与他人，真正培养学生主动探索的主体意识。同时，也可让家长也参与到评价系统中，请家长对孩子在家中、社会上的表现做正确客观的评价。 
（四）多次评价，体验成功
对多数学生来说，很难一次就将作业做得很满意，而且也不易养成主动改错的习惯。但是每个学生都希望得到赞扬与鼓励，都希望获得成功，如果学生每次体验到的都是失败，他们就会变的心灰意冷。为此，我们采取一次作业多次评价的方式。即：学生做完作业，自评、互 评、师评后再进行修改，教师再次评价，若修改正确，同样可以得到红旗、五角星、笑脸娃娃。 “教者有心，学者得益”。开放式、个性化、多元化的作业设计与评价，能较好地适应不同层次的学生，有效地激发他们学习英语的积极性，最大限度地拓展学习英语的空间，让学生在个充满自信生长环境中得到可持续性发展。

总之，新颖多变、生动活泼的课外作业为学生的英语学习增添了无限的乐趣。作业的改革和创新，其意义不仅在于促使学生积极地完成某项任务，更重要的是它可以潜移默化地影响学生学习英语的情感和态度，还有利于培养学生良好的学习习惯和创新素质。英语作业多样化的探索，让我们看到了改善现状的可能与可行，也打开了设计思路。譬如，如何“跳出学科看教学、跳出教材用教材”，充分融合其他学科课程的知识，同时开发、利用社区教育资源，结合当地的自然风光、文物古迹、风俗民情等，进行作业设计。如何加大对线上学习资源、网络学习平台的合理化利用，最大限度地拓展英语学习内容、学习时空，让学生通过更具综合性、多样性和现代气息的作业，提高英语素养，爱上英语等，如何更好地发挥英语课外作业的作用，都值得进一步深入思考和探索。
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