“双减”背景下小学低年级数学课后实践作业设计探析
嘉定区南苑小学 陈美姜
1、 背景分析
21年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，“双减”政策的优势在于能够优化教学方式、提高教学质量及提高学生的学习效率等。通过减轻学生作业负担、优化课后服务，引导学生全面发展，将更多的闲暇时间还给学生，可以让他们培养自己的兴趣爱好，进而更加健康地成长。《意见》明确规定了一、二年级不得布置纸质书面家庭作业。好的课后实践作业设计不仅能够帮助学生复习知识，也能够锻炼学生思维，提升其数学综合素养，激发学习数学的兴趣。新政策对作业设计提出了更高的要求，如何根据学生的年龄特点，设计合理的课后实践作业，实现减负提质的效果，也成为教师关注的热点。
2、 小学低年级数学课后实践作业设计目标
《义务教育数学课程标准（2022年版）》提出“综合与实践是小学数学学习的重要领域。学生将在实际情境和真实问题中，运用数学和其他学科的知识与方法，经历发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程，感悟数学知识之间、数学与其他学科知识之间，数学与科学技术和社会生活之间的联系，积累活动经验，感悟思想方法，形成和发展模型意识、创新意识，提高解决实际问题的能力，形成和发展核心素养。”数学学习过程应该是一个生动活泼、主动的、富有个性的过程，数学来源于生活，在日常教学过程中，设计贴近小学生生活的实践作业不仅有助于学生理解课本知识、自主参与探究过程，也有利于提高学生运用知识的能力。同时，在实践过程中，不仅仅是提升数学知识，还能够锻炼学生的观察能力、分析能力、动手操作能力、问题解决能力等，从而使学生的综合素养得到锻炼与提升。
3、 小学低年级数学课后实践作业设计策略
1、 从教材出发，设计贴近生活的实践作业
教材是教学的根本，教师的教学工作应立足于教材，而作业的设计也离不开教材，但是在作业设计上，教师除了要注意从教材内容出发，也要设计开放性、创新性、具有实践性的作业，让学生在掌握知识点的基础上，挖掘出数学的有趣，感受数学的有用，发现数学与生活的紧密联系。
以一年级第二学期《人民币的认识》为例，随着生活中电子支付的日益发展，小学生在生活中接触人民币的机会越来越少了，对钱的认知和使用经验比较缺乏。对此，本单元设计了三个课后实践作业：和父母搜一搜人民币的进化史、压岁钱小调查和开小店游戏。在第一个实践中，让学生和爸爸妈妈一起观察生活中的人民币，找一找人民币上的数学知识，并借助互联网了解人民币背后的故事。在纸币不常用的当下，通过这样的探究活动让学生自主了解人民币，不仅丰富他们对人民币的认知，培养他们主动学习的动力，也增加了他们的爱国情感。第二个实践中，先引导全班同学一起设计一份调查表格，再由学生们课后统计压岁钱的来源，并记录压岁钱的使用方案。本实践活动不仅引导了学生学会整理调查内容，也帮助学生建立合理使用压岁钱的理念。第三个实践活动中，通过搜集家里的物品并自主贴上标价，和父母玩开小店的活动。虽然生活中学生不缺乏去商店购物的经验，但是很少会注意标价以及主动核算总价，本次活动，通过有意识地让学生标价格、算价格，在换算的过程中也培养了他们的计算能力与数感。
通过这些课后实践作业，从多角度帮助学生认识了人民币、学会换算人民币、学会使用人民币，丰富他们有关人民币的生活经验。在付钱、算钱、找钱的活动过程中又帮助学生感受人民币的商品功能，培养学生实际生活中的购物能力。从生活中来，回到生活中去，学生感受到了生活中处处有数学，数学就在身边。
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压岁钱小调查
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开店游戏
2、 从学生出发，设计趣味、融合的实践作业
低年级的孩子充满想象和创意，他们喜欢色彩，喜欢动手操作。让学生直接动手把知识画出来，也是学生主动参与学习的表现。而且，学生弄清楚怎么画、画什么，需要一个思考、操作设计、问题解决的过程。学生在创作的过程中，不仅发展了思维，也对课本内容有了直观、具体的认识，又能帮助学生构建知识体系，复习已学知识。
以二年级《东南西北》为例，虽然低年级学生在生活中会碰到东南西北，但是关于方位的常识并不够，大部分学生在分辨方向的时候存在一定的困难。本节课内容如果停留在课堂上的教学，学生对方向的认知还是会比较模糊，留于表面。为增强学生的方向感，设计了画校园平面图的课后实践作业，让学生在校园里走一走、观察学校的布局样貌，最后将学校的平面图画在纸上。从观察，再到将观察的内容画出来，学生在一系列的实践过程中，锻炼了空间感与方向感。而学生对此类活动充满激情，他们用自己丰富的想象力和创造力，将校园平面图呈现出来的过程也融合了数学、美术等学科，综合能力得到了锻炼。
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学校平面图
3、 从课改出发，设计创新开放的实践作业
每个学生都是独特的个体，他们虽然年龄相仿，但是身心发展各具差异，各方面能力的发展也不尽相同。在“双减”背景下，教师应改变只注重对错或者成绩高低的评价方式，而是从多方面进行评价来多维度地认识一个学生的发展。在设计实践作业时也是如此，应兼顾不同层次学生的发展差异的，注重作业设计的开放性与融合性，让不同个性的学生都能够发挥所长，不同能力都能得到展示与发展，让他们成为数学学习的主角。
以《时间的初步认识》内容为例，一二年级都有关于时间的内容，时间对低年级的学生来说并不陌生，生活中处处可见，但是时间看不到、摸不着，还是比较抽象。对此，根据一二年级学生的学习内容和年龄特点设计了丰富的体验与动手实践活动，帮助学生获得真实的体验，感受时间的意义。
一年级学生学习时间的内容为“认识钟表”和“几时、几时半”，要认识钟表最直接的方式还是让学生去做钟面，所以为一年级学生设计了“钟面设计”的课后作业，学生展开想象，发挥动手能力，就地取材，设计自己喜欢的钟面，在制作的过程中对钟面又有了直观而清晰的认识，对读时刻也有很大的帮助，也为二年级“时、分、秒”的学习打下基础。
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钟面设计
二年级数学关于时间的主要知识是“时、分、秒”，本节课的重点内容包括进一步认识钟面；认识时间单位；能准确读出钟面时刻。一分钟到底有多长，能做些什么，为了让学生切实感受一分钟有多长，为二年级学生设计了“感受一分钟有多长”的课后体验内容，包括闭眼感受1分钟有多长、1分钟能跳几次绳、写几个字、拍几次皮球、去网络上了解一分钟世界会发生哪些变化等等，通过这些多样的实践作业，学生对1分钟有多长有了实际的体会，也引发学生要更加珍惜时间的感叹。
4、 结语
“减负提质”不该是一句口号，新时代背景下设计贴近生活的、有趣、创新的课后实践作业应以新的课程理念为指导，从学生出发，让多样的课后实践作业真正地丰富学生的课后作业体验，促进学生思维品质的提升。
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